

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 體育評論 來源 民生報 日期 780806 版面 五版

中華少棒「穢語指導」的憾事

●陳文●

從東京傳回的報導說，中華隊參加第七屆世界軟式少棒賽時，教練口不擇言，用穢語當眾喧罵，雖然目的在要求球員表現良好，爭取贏球勝利，但這實在是令人遺憾的失態！

其實，世界軟式少年棒球賽固然是正式錦標賽，但仍不脫「夏令營」性質。日本連續七年主辦是項比賽，主要用意在於促進各國少年球隊之間的親善交往，寓教於樂，讓與賽的小朋友有一個愉快的棒球假期。在這樣的背景下，中華隊的職員以口出穢語謾罵球員的方式，貽笑於人，尤其不妥。球場不是打罵教育的場所，更何況在國際比賽中，與賽球隊相互觀摩，豈可失卻應有的風度？

少年棒球的真諦若只在勝利，就不會硬性規定採取地方小聯盟制，也不會有種種保護小球員的措施。正因為少棒運動在競賽之外，還有聯誼、親善友好、共同生活的意義存在，所以少棒比賽尤其不能用不擇手段去贏球。這樣子縱使贏了球，把對方弄得顏面全失，當場傷心哭泣，但免不了落人殘酷的批評，細想來是得不償失事。

少年棒球的宗旨在於啟發少年的心智，培養團隊精神，透過比賽，讓球員了解棒球運動的團隊合作、公平競爭，並藉國際比賽，與其他國家、種族的小朋友交往，開擴幼小的心靈世界。由於特性不同於成人運動，對少棒球員的要求更不可以軍事化的嚴厲管理為之。相對的，必須用愛心、寬容來潛移默化，啟發小朋友的思想。

這些年來，由於國內體育教育未受到應有的重視，國人對國際比賽的勝負又看得太重；於是，成人運動贏不了，轉而把贏球希望寄託在十一、二歲的小孩身上。球隊的職員壓力亦重，才會有悖於國際常理，口出穢語而有礙觀瞻的情形出現。盼能及時徹底改正，使少棒運動回復它應有的清純！